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В поисках тайны, каждый раз надеясь, что она есть, на практике понимаешь, вся тайна сокрыта  внутри человека, находиться очень близко, надо только уметь открыть её.

В процессе сопровождения в образовательных учреждениях принимают участие  специалисты: психологи, логопеды, социальные педагоги, дефектологи. Процент нуждающихся в сопровождении детей в учреждении может доходить до 75%, порой учитель может сказать, что все дети в классе нуждаются в психолого-педагогическом сопровождении. Какова тогда потребность в специалистах в образовательном учреждении? Как сейчас 1 психолог, 1 социальный педагог, 1 логопед на учреждение в 500 детей? Действительно ли большее количество специалистов сможет решить проблемы?

Реальность подскажет, что на увеличение количества специалистов в образовательных учреждениях рассчитывать не приходиться. Поэтому вопрос педагога к специалисту «посмотрите ребенка и позанимайтесь с ним, а то он на уроке не сидит и не справляется с программой, как все дети» ввергает специалиста в дилемму, как объять своей помощью всех нуждающихся детей, и почем педагог не может сам справиться?

Где найти ресурс для педагога и ребенка? Действительно ли нам необходимы изменения среды в образовательном учреждении, психологизировать процесс обучения,  увеличить количество и разнообразие специалистов (дефектологов, психокорректоров и т.п.)? 

Почти каждый специалист стесняется спросить у педагога, какие изменения необходимы педагогу для успешного ведения своей педагогической деятельности. Мы чаще меняем ребенка, подстраиваем его под стандартный процесс обучения, а не процесс и услугу. Если сравнить услуги в образовании с другими услугами, трудно представить, что кто-нибудь пытается подстроить клиента под услуги, а не наоборот. В голову не придет в банке, спа-салоне, гостинице сначала предложить клиенту пройти тестирование и  коррекцию, а потом получить услугу. Почему мы пытаемся переделать ребенка, а не подстроить услугу под него.

Коучинг – ресурс для педагога.

Это новая форма работы, пришедшая из спорта и очень хорошо зарекомендовавшая себя в бизнесе. Коучинг – это работа как с отдельным человеком, или с группой, так и с организацией по постановке собственных целей и продвижению к ним.
Коучинг – это технология для раскрытия потенциала личности. Коучинг это не только техника, которая применяется в определённых обстоятельствах, эффективный коучинг – это метод управления, метод взаимодействия с людьми, способ мышления, способ бытия (Уильям Тимоти Голви – основоположник коучинга).

Коучинг – это процесс, способствующий реализации обучения и развития и, следовательно, усовершенствованию компетентности и профессиональных навыков обучающихся. Для педагога – это раскрытие своего потенциала, усовершенствование профессиональных навыков.

В любой профессии есть навыки, которыми должен обладать специалист, что бы эффективно работать, будь то пекарь, водитель, фигурист, педагог.

Если ты только осваиваешь профессию, ты приобретаешь навыки: умеешь ездить по прямой, а теперь осваиваешь подъем с поворотом. Если ты уже работаешь, то навыки усовершенствуешь или нарабатываешь новые в новых условиях.

Наш педагог, который столкнулся с трудностью в педагогическом процессе, имеет трудности в каком-то навыке. Осознать и развить навык может помочь коучинг.

В коучинге идет обучение клиента достижению целей оптимальными путями в кратчайшие сроки. Коучинг способствуют тому, чтобы их клиенты научились минимальными усилиями добиваться лучших результатов. В основе коучинга лежит использование психологии оптимизма и успеха. 
В основе коучинга лежит идея о том, что человек является не пустым сосудом, который надо наполнить, а он более похож на жёлудь, который содержит в себе весь потенциал, чтобы стать могучим дубом. Необходимо питание, поощрение, свет, чтобы достичь этого, но способность вырасти уже заложена в нас.
Коучинг, как и любая технология имеет свои этапы. 

Стадия 1. Анализ ситуации  и сбор необходимой информации.

Коучинг может начинаться только тогда, когда обучающийся приходит  к осознанию насущной потребности в улучшении своей профессиональной деятельности или в изменении подхода к выполнению любой деятельности. Не осознав потребности  искренне, почти невозможно изменить поведение.
«Вы можете привести лошадь на водопой, но не в ваших силах заставить ее пить!»
Лучший путь – это анализ текущей деятельности и производительности и сравнение полученных данных с тем уровнем, по направлению к которому человек хотел бы двигаться. ОЧЕНЬ ПОЛЕЗНО ОБЛАДАТЬ ЧЕТКИМИ СТАНДАРТАМИ ИЛИ ОПИСАНИЯМИ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ КОМПЕТЕНЦИИ, НА ОВЛАДЕНИЕ КОТОРЫМИ НАЦЕЛЕНО ОБУЧЕНИЕ. На это хорошо работает техника развития осознания, предполагающая проведение  упражнения на самостоятельную оценку обучающимся своих качеств и навыков и последующую беседу с коучем по этому поводу.
Помните, что обучение должно  обладать эмоциональным содержанием, поскольку оно начинается в ответственных за эмоции отделах мозга. Педагогу на этой стадии можно задать вопрос: «Что Вы чувствуете в связи с  этой проблемой?», «Почему чувства именно таковы?». 
На этой стадии важно выяснить, совпадают ли стили обучения, предпочтительные  для учащегося и выбранные коучем (тренинг, супервизия, традиционный урок…)
Стадия 2. Планирование системы ответственности.

Обучение будет эффективны тогда, когда обучающийся  принимает на себя  ответственность за результаты. Первым этапом  выработки ответственности обучающегося является планирование процесса коучинга.

Коучи не могут навязать ученикам обучающие программы. Согласование с коучем некоторого Плана  личного развития (ПЛР) позволяет  лучше  определить  необходимое  время  и место проведения  занятия  в течение рабочего времени.

ПЛР должен отвечать на следующие вопросы:

Чего именно необходимо достигнуть?

Как это будет происходить?

Где это будет происходить?

Когда этот процесс начнется и  когда завершиться?

Кто будет вовлечен в этот процесс?

С кем необходимо  согласовать  этот план?

ПЛР не должен на прямую связан с деловыми планами учреждения.

ПЛР должен фокусироваться  лишь  на одной или двух специфических целях развития, которых необходимо достигнуть  в сравнительно короткие сроки, в течение  3х месяцев. 

Каждая цель развития ПЛР должна соответствовать  критериям SMART: быть конкретной, измеримой, достижимой, уместной в данных условиях и рассчитанной по срокам достижения. ПЛР необходимо пересматривать, по меньшей мере, ежемесячно, и т.о., он должен стать интегрирующей частью процесса управления профессиональной деятельностью.

Стадия 3.Реализация плана с использованием стилей, техник и навыков.

Важные личные качества коуча: предоставление обратной связи, активное слушание, задавание правильных вопросов.

Стадия 4. Оценка (успешности) результатов. 

Мониторинг – это регулярная проверка процесса реализации ПЛР обучающегося. Оценка – это обзор ПЛР сразу после окончания  стадии 3.

Ключевые вопросы:

Достигнуты ли цели развития?

Работали ли  различные компоненты ПЛР в тех направлениях, для которых они были  разработаны?

Какие были сделаны  изменения в ПЛР и почему?

Был ли ПЛР рентабельным?

Появились ли неожиданные  результаты?

Что бы Вы сделали по-другому в следующий раз?

Нужен ли новый ПЛР для дальнейшего усовершенствования профессиональных навыков?

Естественно, что в одной статье невозможно показать всю технологию. Можно только понять или правильнее сказать почувствовать, подходит ли мне эта техника, понравилась мне, заинтересовала меня. И если появилось желание, значит, появилась надежда на открытие еще одного внутреннего ресурса.

Комментарии участников III Республиканской Интернет - конференции  «Психолого-педагогическое и медико-социальное сопровождение детей в условиях модернизации образования»:

«Елена Анатольевна, спасибо за интересный, содержательный доклад. Действительно уже пришло время, чтобы услугу в образовании подстраивали под ребенка с той или иной потребностью, а не наоборот. Безусловно, что это сложно для специалистов, по ряду различных причин. Этот метод позволит им поверить в себя и свои силы, а также позволит предупредить у них формирование синдрома эмоционального(профессионального) выгорания».
Светлана Константиновна Кузнецова
