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директор 
-Взрослый, был ли у тебя в детстве стресс, который ты помнишь? Иногда ты видишь его во сне. Может ты его уже забыл, потому, что он был давно?

- Ты теперь взрослый и знаешь, что с этим делать.

На одном из курсов тренинга было задание вспомнить самые ранние воспоминания: положительные и отрицательные. Участники группы вспоминали, записывали, выносили в группы свое детство. Мы вспомнили много приятного и грустного, даже печального. Как психолог я знаю, что процесс вытеснения из памяти мог вытеснить страшные события. Очень часто взрослые не вспоминают детство, ссылаясь на то, что не могут вспомнить, было ли насилие в их жизни.

А когда мы были маленькие, мы не знали, что есть понятие «насилие», «стресс». Мы просто плакали, молчали, забивались в угол, кричали, когда нам было плохо. Хорошо если с нами был взрослый, который мог помочь нам, этот взрослый был сильный, знал что делать, и он сам не был в такой же беспомощной ситуации.

Говоря об экстренной помощи, вероятнее всего каждый может представить: телефон доверия, службу МЧС, теракты. И грамотный взрослый, вероятнее всего сможет найти телефон доверия в телефонной книге, наберет номер МЧС. А если это ребенок, и он даже не понимает, что произошло. На его глазах произошла трагедия (убийство, драка, насилие). Что он может сделать?

Я живу в большом доме, в нем много квартир, много разных семей, счастливых и не очень, разного достатка, с разными привычками. Иногда у нас в доме в квартирах бывают семейные скандалы, драки. Страшно слышать, когда ребенок кричит «папочка, не надо бить маму». А что чувствует этот ребенок? «Сердце бьется так часто, что, кажется, выскочит, ножки дрожат, кажется, если ты сильно крикнешь, ты сможешь помочь семье, маме и папе, что бы они остановились». 

-У вас в доме есть такие соседи? Может, нет? Может они в другом подъезде? Может вы крепко спите? 

- Они есть. 

Такое длинное вступление не для того, чтобы разжалобить вас. Примерно в этом вступлении я попыталась показать все трудности в оказании экстренной помощи детям.

Итак.

 В оказании экстренной помощи детям есть трудности в организации данного процесса. Мы понимаем, что экстренная помощь она должна оказываться непосредственно сразу, а не отсрочено. И теперь мы можем представить, кто у нас оказывает помощь ребенку, подвергшемуся насилию, свидетелю насилия, всего того, что мы можем отнести к экстренной ситуации. По «вызову» приезжает медицинская помощь или сотрудники полиции. Есть ли в этих службах на выезде детские психологи, да еще владеющие приемами оказания экстренной помощи. И даже если сотрудник медицинской службы и полиции поймут, что здесь нужен психолог, где его взять?

Следующий момент в организации: оказание помощи маленьким детям, которые самостоятельно не могут обратиться или выразить потребность в психологической помощи.

Оказание помощи, конечно, это еще и специальные умения и знания. И как следствие это специальная подготовка, обучение. 

Как обычно есть вопрос ведомственности оказания услуг. Кто должен выезжать к ребенку на место. Психолог, какого ведомства, чья это услуга?

Мы понимаем, что эта работа не на рабочем месте, а скорее на выезде. Время работы – круглосуточно, значит, понимаем, что специалисты должны выезжать по звонку, а значит стоимость такой услуги другая, не такая как в офисе.

Безусловно, нельзя сейчас сразу одним махом назначить: «экстренную помощь будешь выполнять - ТЫ». Это очень серьезная специальная, а не гуманитарная работа. 

Я не буду подробно останавливаться на специфике самой экстренной психологической помощи, действительно это специальные знания, умения, техники. Это определенная эмоциональная нагрузка на специалиста, и как следствие выгорание.

Для меня кажется, сейчас очень важным понять всем нам заинтересованным и понимающим ситуацию, что в «нашем доме ЕСТЬ разные квартиры». Если мы также остро чувствуем детскую боль, как и в своем детстве, у нас есть шанс договориться и принять ответственное решение за организацию данной помощи, если пока нет, значит, мы еще можем ждать, и дети тоже будут ждать чьих-то решений.

-Взрослый, я знаю, ты очень умный, и знаешь, как жить дальше, как преодолеть все трудности. Если так, значит, ты знаешь, как сейчас ты поступишь. Ты же взрослый, а я всегда рядом с тобой.

