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Уважаемые коллеги!

В целях организованной подготовки и проведения государственной итоговой аттестации обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, в том числе с инвалидностью и в связи с участившимися обращениями по вопросу полномочий психолого-медико-педагогических комиссий по определению условий проведения государственной итоговой аттестации обучающихся данной категории Министерство образования Республики Карелия сообщает следующее.
Согласно пункту 16 статьи 2 Федерального закона от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» к лицам с ограниченными возможностями здоровья (далее – ОВЗ) относятся лица, имеющие недостатки в физическом и (или) психологическом развитии, подтвержденные психолого-медико-педагогической комиссией (далее – ПМПК) и препятствующие получению образования без создания специальных условий, в том числе инвалиды и дети-инвалиды.
Процедура организации и проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования, в том числе и для лиц с ограниченными возможностями здоровья (далее – ОВЗ), регулируется следующими документами:
Порядок проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 25 декабря 2013 года № 1394 (далее – Порядок ГИА-9),
Порядок проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 26 декабря 2013 года № 1400 (далее – Порядок ГИА-11),
письмо Министерства образования и науки Российской Федерации № НТ-392/07 от 9 апреля 2014 года «Об итоговой аттестации обучающихся с ограниченными возможностями здоровья», 
приказ Министерства образования Республики Карелия № 1037 от 28 октября 2014 года «О проведении итогового сочинения (изложения) в Республике Карелия в 2014-2015 учебном году».
При подаче заявления на прохождение ГИА обучающиеся в соответствии с вышеуказанными документами предъявляют: копию рекомендаций психолого-медико-педагогической комиссии и (или) оригинал (можно копию, заверенную в установленном порядке) справки, подтверждающей факт установления инвалидности, выданной федеральным государственным учреждением медико-социальной экспертизы. В случае, если обучающийся имеет статус инвалида (по соматическим заболеваниям), рекомендации психолого-медико-педагогической комиссии не требуется для отнесения его к категории участников ГИА с ОВЗ.
Обращаем внимание, что других оснований для отнесения участника ГИА к категории  участников ГИА с ОВЗ нет. 
В соответствии с Порядком ГИА-9 и Порядком ГИА-11  государственная итоговая аттестация для лиц с ОВЗ может проводиться в форме государственного выпускного экзамена (далее - ГВЭ) с использованием текстов, тем, заданий, билетов. Продолжительность экзамена для выпускников этой категории увеличивается на 1,5 часа.
Для обучающихся с ОВЗ, обучающихся детей-инвалидов и инвалидов, а также тех, кто обучался по состоянию здоровья на дому, в образовательных организациях, в том числе санаторно-курортных, в которых проводятся необходимые лечебные, реабилитационные и оздоровительные мероприятия для нуждающихся в длительном лечении, аудитории и пункты проведения экзаменов оборудуются с учетом особенностей психофизического развития, индивидуальных возможностей и состояния здоровья выпускников с ОВЗ в соответствии с требованиями Порядка ГИА-9 и Порядка ГИА-11.
Это означает, что при проведении итоговой аттестации в зависимости от имеющихся у выпускника ограниченных возможностей здоровья предусмотрены: меньшая наполняемость аудиторных помещений, увеличение продолжительности экзамена, присутствие ассистентов, наличие специального оборудования и т.п.

Таким образом, отнесение обучающегося к категории  участников ГИА с ОВЗ означает следующее: обучающийся в праве выбрать форму проведения экзаменов, продолжительность экзамена увеличивается на 1,5 часа, обучающимся предоставляется специальная рассадка в аудитории (количество обучающихся в аудитории не должна превышать численности 12 человек), контрольно-измерительные материалы для слепых и слабовидящих обучающихся адаптируются – переводятся на шрифт Брайля/шрифт увеличивается, глухих и слабослышащих обучающихся аудитории для проведения экзамена оборудуются звукоусиливающей аппаратурой как коллективного, так и индивидуального пользования, при необходимости привлекается ассистент-сурдопереводчик.
Выпускнику, имеющему ограниченные возможности здоровья и не имеющему возможности прийти в пункт проведения экзамена, для подтверждения необходимости организации экзамена на дому (в больнице) следует обратиться в ПМПК для получения соответствующего заключения.
Обращаем внимание на то, что для обучающихся, по медицинским показаниям не имеющих возможности прийти в пункт проведения экзамена, экзамен организуется на дому. Согласно пункта 5 статьи 41 Федерального закона от 29декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» основанием для организации обучения на дому или в медицинской организации являются заключение медицинской организации и в письменной форме обращение родителей (законных представителей). Медицинские организации при определении данной формы обучения руководствуются Перечнем заболеваний, по поводу которых дети нуждаются в индивидуальных занятиях на дому и освобождаются от посещения массовой школы, утвержденным Министерством просвещения РСФСР от 8 июля 1980 года № 281-М, Министерством здравоохранения РСФСР от 28 июля 1980 № 17-13-186. Данная категория обучающихся для сдачи государственной аттестации в форме ГВЭ имеет право пройти обследование и получить заключение ПМПК, подтверждающее статус ограниченных возможностей здоровья, и рекомендации, в том числе по форме итоговой аттестации. В отдельных случаях работа ПМПК может носить характер домашнего визитирования, с соблюдением всех принципов профессиональной этики. 
В случае если обучающийся не может прибыть на пункт проведения экзамена, заключение ПМПК для обучающихся с ОВЗ должно содержать рекомендации с указанием необходимости проведения итоговой аттестации на дому по медицинским показаниям: «по медицинским показаниям рекомендовано проведение государственной итоговой аттестации на дому».
Просим Вас довести информацию до специалистов психолого-медико-педагогических комиссий и организовать работу в части приведения в соответствие формулировок рекомендаций.
Обращаем внимание на необходимость идентичных рекомендаций, отраженных в журналах регистрации заключений психолого-медико-педагогических комиссий и рекомендаций, выдаваемых родителям (законным представителям).
Руководителям образовательных организаций рекомендуем проконтролировать содержание рекомендаций, сроки действия заключений ПМПК и их соответствие уровню основного общего или среднего общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья.
Целесообразно усилить разъяснительную работу с родителями (законным представителями) по форме и условиям проведения итоговой аттестации обучающихся с ограниченными возможностями здоровья во избежание избыточности рекомендаций, обозначенных в заключении ПМПК. Кроме того, считаем значимым проведение с несовершеннолетними профориентационных мероприятий и мероприятий, направленных на развитие навыков саморегуляции и поведения в трудных жизненных ситуациях. 



И. о. Министра                                                                               Т.В. Васильева
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