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В статье представлены основные результаты серии исследований, проводимых сотрудниками КГПА в течение нескольких лет в тесном сотрудничестве с университетом г. Тромсе (Норвегия) по оценке эффективности программы родительских тренингов «Невероятные годы» в Карелии. 

 «Невероятные годы» (The Incredible Years) - один из наиболее разработанных и эффективных психокоррекционных подходов для решения поведенческих проблем у детей из числа имеющихся в мировой практике.  Программа, созданная американским психологом Керолин Вебстер- Стратон, включает в себя серии тренингов для детей, родителей и педагогов. Основное  назначение  программы - повышение родительской компетентности, снижение детской агрессивности и поведенческих проблем и формирование у детей навыков эффективного социального поведения. В Карелии (на Северо-Западе) в настоящее время реализуется только основная программа для родителей.  Первая группа родителей прошла обучение  в 2005 году в дневном центре «Сампо», Петрозаводск, Карелия.  
Несмотря на то, что результаты исследований в США, Канаде, Норвегии, Великобритании и др. странах показывают существенное улучшение родительских навыков и снижение проблем в поведении у значительной части детей, участвующих в программе, перенос программы в другие  социокультурные условия требует проведения серии дополнительных исследований для оценки ее эффектов. 

Для научного сопровождения программы была создана исследовательская группа под руководством  Вилле-Туре Мерка, профессора университета г.Тромсе, Норвегия, и Колесникова В.Н., доцента КГПА.  В проекте принимали участие преподаватели и сотрудники факультетов  психологии  и дошкольной и социальной педагогики и психологии КГПА, практические психологи учреждений образования РК. 

В исследовании,  а вернее серии исследований, проводимых в течение нескольких лет,  можно выделить 2 этапа. Первый этап совпал по времени с периодом освоения сотрудниками центра Сампо технологии проведения программы родительских тренингов  «Невероятные годы».

На этом этапе была выполнена  работа  по  адаптации и  нормированию опросника детского поведения Ш.Эйберг. Опросник Эйберг в рамках программы является основным диагностическим инструментом для оценки выраженности нарушений детского поведения,  мониторинга изменений поведения ребенка, родители которого принимают участие в НГ,  оценки эффективности программы в целом. Основная задача второго этапа заключалась  собственно в  оценке эффективности программы НГ в Карелии. 

Стандартизация опросника нарушений детского поведения Ш.Эйберг (ECBI) 

Опросник  Ш.Эйберг предназначен для диагностики отклонений в поведении детей дошкольного и младшего школьного возраста. Методика широко используется в странах Запада как инструмент оценки нарушений поведения у детей.  Опросник  включает две шкалы:  шкалу выраженности нарушений поведения у ребенка и  шкалу проблемности поведения для родителей. Степень проблемности связана непосредственно с уровнем  переживания родителями психологического стресса. 

Отвечая на вопросы методики, родители ребенка должны оценить, как часто в поведении ребенка наблюдаются те или иные конкретные отклонения, например, «Отказывается есть предложенную еду», «Бьет родителей», «Крадет»  и т.д.   Для оценки степени выраженности проблемы используется 7-ми бальная шкала с полюсами «Никогда» и «Всегда». Баллы по отдельным пунктам суммируются.  Оценки по этой шкале могут варьировать в диапазоне от 36 до 252. Кроме того, каждый раз, оценив степень выраженности отклонений в поведении, родитель должен ответить на вопрос является ли описанное в вопросе  поведение  для него проблемой.  Сумма ответов «да» на эти вопросы по всем пунктам методики составляет оценку по шкале проблемности.  Стандартизация, т.е. получение тестовых норм, требуется для того, чтобы принимать научно обоснованные решения  о том,  при каких баллах по шкалам методики  поведение  ребенка можно считать нормой, а при каких –  отклонением от нормы. 

В выборку стандартизации вошли более 1500 родителей детей от 3 до 8 лет, проживающих в 4 городах Карелии  (Петрозаводске, Костомукше, Кондопоге, Сортавале) и пос. Пряжа.  При проведении опроса запрашивались сведения о характеристиках семьи: состав, материальное положение, уровень образования. Статистическая обработка собранных данных позволила получить нормативы  для каждой из двух шкал опросника.  Нормы получены для нескольких возрастных групп (3-8 лет)  с учетом пола ребенка.  

В ходе работы по стандартизации  методики  было  установлено,   что мальчики получают в среднем более высокие баллы по шкале выраженности нарушений поведения,  чем девочки,  хотя уровень стресса у родителей мальчиков и девочек  примерно  одинаковый. Сравнение нормативных данных, полученных в Норвегии и Карелии,  выявило существенные различия  между средними показателями по обеим шкалам. Более высокие средние получены для российской выборки, что возможно означает, что поведенческие проблемы у российских детей выражены в большей степени, чем у норвежских. Полученная картина подтверждает также необходимость наличия отечественных норм.  

Приведем некоторые полученные в ходе исследования данные, касающиеся влияния факторов семьи на поведение детей. Как оказалось, поведенческие проблемы более выражены в неполных семьях. Было установлено, что уровень выраженности поведенческих нарушений снижается с повышением уровня материального благополучия. Также с повышением уровня материального благополучия уменьшается уровень испытываемого родителями стресса, источниками которого являются проблемы детского поведения.   

Изучение эффективности программы в Карелии

Основной задачей 2-го этапа стала оценка эффектов самой программы созданной и апробированной в США и реализуемой в иных культурных условиях.  Было сформировано две группы,  экспериментальная и группа сравнения,  которые тестировались три раза с интервалом в несколько месяцев. В экспериментальной группе  первое тестирование проводилось до начала программы, второе непосредственно после ее завершения и третье – спустя 3 месяца после завершения для изучения сохранности эффектов. 

 Экспериментальную группу составили  участники 6 групп родительских тренингов в центре «Сампо» - родители 46 детей 3-8 лет.  84,7 % группы составили  полные семьи (отец и мать проживают вместе с ребенком), 54,3%  семей  имеют 1 ребенка, больше половины родителей имеют высшее образование, три четверти выборки  (78,26%) указали в анкетах средний уровень материальной обеспеченности. 

Группу сравнения составили родители 41 ребенка, не участвующие в программе  и не получающие какой-либо профессиональной помощи в период проведения исследования. 

Отбор детей в группу сравнения проводился в 6 детских садах, 3 общеобразовательных школах г.Петрозаводска.  Помощь в поиске детей с проблемами в поведении оказывали психологи образовательных учреждений. Во всех случаях родители (матери) заполняли опросник детского поведения Ш.Эйберг.  Основанием  для включения в группу сравнения служила информация о поведении детей и высокие показатели ECBI, а также сведения о семье (состав, образование, уровень доходов).  По своим социально-демографическим характеристикам семьи, составившие контрольную группу сравнения, практически не отличались от семей экспериментальной группы.
В качестве основных методик в  исследовании использовались  опросник Ш.Эйберг и опросник «Анализ семейных взаимоотношений» Эйдемиллера Э., Юстицкиса В.  Кроме того,  родители  работали со шкалой родительского стресса,  опросником «Сильные  стороны и трудности» и шкалой  депрессии Цунга. Сравнение группы «Сампо и группы сравнения  по результатам первого тестирования  не выявило значимых различий  по измеряемым показателям психологических методик. 

Исследование показало, что после завершения программы степень выраженности нарушений поведения у детей в группах родительского тренинга снизилась до уровня нормы.  Если до начала программы средний балл составлял в экспериментальной   138 ,  после завершения он стал равен 100.  В контрольной группе за три месяца уровень выраженности  поведенческих проблем у детей остался на прежнем достаточно высоком уровне.  Аналогичные изменения получены для второй шкалы (шкалы проблемности). В экспериментальной группе уровень проблемности снизился с 17 до 6,6. баллов,  в контрольной группе существенных изменений не обнаружено.  Примечательно, что эффекты программы сохраняются и спустя  3 месяца после ее завершения. 

Сравнение  данных по методике «Анализ семейных взаимоотношений»  до и после  выявил ряд сдвигов  в характере взаимоотношений родителей с детьми,   что указывает на  позитивные изменения навыков родительского поведения участников тренинга.  По сравнению с контрольной группой у прошедших тренинг значимо реже наблюдаются во взаимоотношениях родителей с детьми такие формы взаимодействия как  потворствование   (проявляется в том, что родители стремятся к максимальному и некритическому удовлетворению любых потребностей ребенка или подростка, "балуют" его),   игнорирование потребностей ребенка (недостаточное стремление  родителя к удовлетворению потребностей ребенка),   недостаточность требований- обязанностей (  минимальное количество обязанностей в семье у ребенка),   чрезмерность санкций (приверженность к применению строгих наказаний, чрезмерное реагирование даже на незначительные нарушения поведения).

Выявилось, что в  результате участия в программе стиль воспитания становится более устойчивым,  повышается воспитательная компетентность и уверенность родителя.  Исследование показало,  что у родителей, прошедших родительский тренинг «Невероятные годы» уменьшается количество и степень выраженности психологических проблем, решаемых за счет ребенка,  развиваются  родительские чувства (проявляется в желании иметь дело с ребенком, интересе к нему и его делам), ослабляется проецирование на ребенка собственных нежелаемых качеств, обусловливающее  эмоциональное отвержение и  жестокое обращение.   Таким образом,   участие в программе тренингов  ведет к развитию навыков родительского поведения,  меняет характер взаимоотношений в семье, что в качестве следствия приводит к позитивным изменениям детского   поведения.

Подводя итоги результатам исследования можно сформулировать следующие  основные выводы: 

-Реализация программы «Невероятные годы» способствует уменьшению интенсивности нарушений поведения у детей (до уровня возрастной нормы).  Культурные различия между США, Европой и Россией, очевидно, не оказывают негативного воздействия на результаты программы.

 -В результате участия в родительских тренингах уменьшается уровень родительского стресса, снижается уровень депрессии у родителей. Изменения эмоционального состояния носят долговременный характер.

-Происходят изменения во взаимоотношениях родителей с детьми.  Негативные проявления стиля воспитания, отрицательно влияющие на личность и поведение ребенка, заменяются на более позитивные формы детско-родительского взаимодействия, уменьшается выраженность отклонений в воспитании.   
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Комментарии участников III Республиканской Интернет - конференции  «Психолого-педагогическое и медико-социальное сопровождение детей в условиях модернизации образования»:

	 
	«Здравствуйте, не первый раз сталкиваюсь с этой программой, когда-то сама принимала активное участие в работе центра "Сампо", где проводились данные тренинги. Своими глазами мы с девочками видели, как они проходят и пробовали вставать на места родителей, познавая азы программы. Действительно, данная программа творит чудеса. Родители, прошедшие родительские тренинги по программе "Невероятные годы" признавались нам, что решать проблемы они таким способом готовы и заинтересованы в том, чтоб о таких тренингах узнавали все больше родителей, имеющих трудности в отношениях со своими детьми. Информацию в вашей статье о результатах сравнения было очень интересно и полезно узнать».
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