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Концепция модернизации российского образования ставит перед учителями ряд новых задач и, в первую очередь, задачу развития у учащихся способности к саморазвитию и самосовершенствованию. В этой связи А. Кондаков, руководитель коллектива разработчиков стандартов второго поколения  отмечает: «… ключевой компетенцией следует считать умение учиться, способность личности к саморазвитию и самосовершенствованию путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта, а не только освоение учащимися конкретных предметных знаний и навыков в рамках отдельных дисциплин. «Умение учиться» выступает существенным фактором повышения эффективности освоения учащимися предметных знаний, умений и формирования других компетенций, формирования целостной картины мира. Разрабатываемая в рамках проекта подготовки новых госстандартов Программа развития универсальных учебных действий, призвана обеспечить формирование универсальной способности человека – умения учиться» [1]. 

Вместе с тем этот подход вступает в противоречие со многими сложившимися в системе образования установками и требует их изменения [2]. 

Поэтому целью работы с учителями в данном исследовании является формирование у них установки, направленной на развитие учебной самостоятельности школьников.

Известно, что установка учителей меняется, если она:

а) осознается учителем;

б) им признается ее неэффективность;

в) у него есть альтернативные варианты действования, доказавшие свою эффективность [3].

Это позволило сформулировать условия, необходимые для формирования установки учителей на развитие учебной самостоятельности учеников: 

1. Осознание учителями необходимости развития личностных качеств учащихся, позволяющих последним стать субъектами учебной деятельности.

2. Исследование собственных установок, препятствующих развитию учебной самостоятельности школьников. 

3. Обучение учителей способам развития учебной самостоятельности учеников. 

4. Включение полученных знаний, умений, навыков в собственную педагогическую деятельность учителей. 

5. Включение всего педагогического коллектива школы в деятельность по созданию условий  развития учебной самостоятельности учащихся (для организации внутришкольной среды, способствующей формированию новой установки). 
Описанные выше условия легли в основу программы формирования у учителей установок на развитие учебной самостоятельности учещихся: «Деятельность учителя по развитию самостоятельности и активности школьников».  Программа включает в себя три этапа.

Этап 1. Осознание своей установки и соотнесение ее с установкой на развитие учебной субъектности. На данном этапе учителям предлагаются методики на самооценку своих установок и умений в развитии учебной самостоятельности. Это позволяет учителям соотнести свою деятельность с развитием учебной самостоятельности учеников, определить сильные и слабые стороны своей работы, поставить перед собой конкретные цели саморазвития. На этом же этапе проводятся дискуссии, позволяющие сопоставить своё мнение с опытом коллег и поделиться с ними собственным опытом. Дискуссия позволяет учителям осознать свою установку и проверить ее рациональность и эффективность в отношении к целям собственной деятельности. Кроме того, групповая дискуссия позволяет педагогам прийти к общей позиции в отношении развития учебной самостоятельности школьников, формируя тем самым сходство установок всех педагогов данного образовательного учреждения.

Этап 2. Обучение учителей способам развития учебной самостоятельности школьников. 
Были определены следующие темы этого блока программы:

1. Включение учеников в процесс целеполагания и планирования учебной работы.

2. Изучение нового материала как сфера развития самостоятельности и активности.

3. Развитие самостоятельности и активности детей во время проведения опроса.

4. Развитие самостоятельности и активности школьников с помощью оценочной деятельности учителя.

В качестве основных форм и методов работы с учителями на этом этапе использовались обсуждения конкретных ситуаций и тренинги умений. Обсуждение конкретных ситуаций дает возможность на практическом материале проверить эффективность своих привычных действий в типичных педагогических ситуациях и оценить эффективность новых умений. Обсуждения конкретных ситуаций ценны также для развития критического мышления педагогов. Они учатся анализировать ситуацию, предлагают хорошее рабочее решение и понимают основные проблемы, вовлечённые в данную ситуацию. В ходе тренингов умений происходит отработка полученных навыков.  В дальнейшем эти навыки включаются в профессиональную деятельность учителей. Здесь они также имеют возможность проверить эффективность новых форм работы с подростками.

Этап 3. Применение полученного опыта в педагогической деятельности. На данном этапе учителя выполняли домашние задания, в которых им необходимо было провести уроки в соответствии с полученными знаниями и умениями, оценив далее полученный результат с помощью специально разработанных оценочных шкал.  Также учителя создавали и реализовывали проекты по развитию учебной самостоятельности учащихся. Для этого были сформированы микрогруппы по интересам учителей. В этом процессе роль психолога, обучающего учителей, смещается с активной экспертной позиции на позицию консультанта по психологическим вопросам создаваемых проектов. Специальная форма оформления заявки на проект позволяет учителям продумать ключевые аспекты своей работы. Проектная деятельность учителей помогает им углубить свои знания в области развития учебной самостоятельности школьников, найти свой индивидуальный способ развития самостоятельности учащихся, закрепить новые установки и наполнить их собственным содержанием. Сотрудничество с коллегами в ходе проводимых проектов, а также  презентация своих проектов на педагогическом совете школы формирует в образовательном учреждении единое пространство, способствующее развитию учебной самостоятельности учеников. Итогом работы по проектам может быть участие учителей в различного рода конкурсах, а также представление их результатов рабочими группами на педсовете школы.

Для проверки эффективности разработанной программы был проведен формирующий эксперимент, в котором участвовал 81 учитель. Учителя экспериментальной группы прошли обучение по программе: «Деятельность учителя по развитию самостоятельности и активности школьников». Занятия по программе в контрольной группе не проводились. В начале и в конце эксперимента в каждой из групп изучались профессиональные установки учителей на учащихся (с помощью семантического дифференциала «Образ ученика») и установки на развитие учеников как субъектов учебной деятельности (с помощью методики «Оценка своей позиции и поведения в различных учебных ситуациях» (Н. Ю. Скороходова)). 

Полученные результаты подтверждают эффективность разработанной программы. Если в контрольной группе значимых изменений в установках и в оценке своих умений за исследуемый период не произошло, то в экспериментальной группе был зафиксирован ряд значимых изменений. Так, при попарном сравнении по Т-критерию Стьюдента, эмоциональный компонент установки учителей на учащихся (шкала «Оценка», семантического дифференциала «Образ ученика») изменился в сторону большей симпатии и принятия учащихся (t = 2,14, p ≤ 0,05). Учителя значимо чаще отмечают положительные качества учеников, в большей степени готовы принимать их. В когнитивном компоненте установки учителей значимые изменения обнаружились в готовности педагогов воспринимать учащихся как субъектов учебной деятельности (шкала «Субъект учебной деятельности», семантического дифференциала «Образ ученика»): после прохождения программы учителя чаще наделяют школьников качествами учебной самостоятельности (t = 2,10, p ≤ 0,05). Изменилась и установка учителей на собственную педагогическую деятельность: в ней значимо чаще присутствует позиция, направленная на развитие учебной самостоятельности учащихся (t = 2,28, p ≤ 0,05).

Таким образом, описанный ранее комплекс условий способствует формированию у учителей оптимальных установок на развитие учебной самостоятельности школьников. Это проявляется как в установке на принятие учебной самостоятельности учеников, так и в установке на свою педагогическую деятельность как на деятельность по развитию учебной самостоятельности. 
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Комментарии участников III Республиканской Интернет - конференции  «Психолого-педагогическое и медико-социальное сопровождение детей в условиях модернизации образования»:

«Программа "Деятельность учителя по развитию самостоятельности и активности школьников", расписана очень доступно и понятно. Большим плюсом, по моему мнению, является то, что расписаны конкретные формы работы с учителями на каждом этапе программ». 
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