[bookmark: _GoBack]Алгоритм действий для претендентов на бесплатную путевку по региональной квоте Министерства просвещения РФ в ФГБОУ «МДЦ «Артек»
· Ознакомиться с общей информацией о ФГБОУ «МДЦ «Артек» на официальном сайте: www.artek.org.
· Ознакомиться с Положением по подбору и направлению обучающихся государственных и муниципальных образовательных организаций Республики Карелия в ФГБОУ «МДЦ «Артек» на официальном сайте Министерства образования Республики Карелия и ГБОУ РК ЦДК.
· Обратить внимание на сроки подачи и рассмотрения заявок по Республике Карелия на текущий календарный год.
· Зарегистрироваться в АИС «Путевка» на официальном сайте ФГБОУ «МДЦ «Артек»: артек.дети. и достоверно заполнить «Профиль претендента».
В выпадающем поле выбрать категорию путевки «квота от региона».
Обязательно заполнить актуальные контактные данные родителей (законных представителей): мобильный телефон и электронную почту.
· Загрузить портфолио (дипломы, грамоты, благодарности, сертификаты, похвальные листы и т.д.).
Срок «давности» наград – три календарных года до начала смены.
· Дождаться проверки заявки региональным оператором.
В случае одобрения заявки (статус заявки «путевка получена») региональный оператор связывается с родителями/законными представителями по контактным данным, указанным в заявке.
· Все вопросы, связанные с техническими особенностями функционирования системы необходимо направлять в службу поддержки АИС «Путевка» по контактам, указанными на сайте: www.artek.org.

Обратите внимание! По требованию ФГБОУ «МДЦ «Артек» минимальное пороговое значение рейтинга для бюджетных путёвок (путёвок по региональной квоте Министерства просвещения РФ) составляет 40 баллов.
Всю информацию, касающуюся порядка пребывания детей в ФГБОУ «МДЦ «Артек», предлагаем изучить самостоятельно, используя официальный сайт: www.artek.org.
При рассмотрении портфолио проверяется, в том числе, правильность загрузки достижений в соответствии с уровнем (районный, зональный, областной, межрегиональный, всероссийский, международный).
Обратите внимание! Оплата расходов на проезд детей и их сопровождение до ФГБОУ «МДЦ «Артек» и обратно производится за счет средств родителей (законных представителей).
	Специалисты ГБОУ РК ЦДК готовы оказать консультативную помощь по вопросам формирования портфолио кандидатов.

